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Введение.
Гражданское образование как направление деятельности современной
российской школы
Последнее десятилетие XX и начало XXI века для России - время формирования гражданского общества и правового государства, признания прав человека и его свобод высшей ценностью.
Изменения, происходящие в обществе, определяют новые требования к образованию. Успешная самореализация личности в период обучения и после его окончания, ее социализация в обществе, активная адаптация на рынке труда являются важнейшими задачами школы. Усиление воспитательной функции образования (формирование гражданственности, трудолюбия, нравственности, уважение к правам и свободам человека, любви к Родине, семье, окружающей природе) рассматривается как одно из базовых направлений государственной политики в области образования.
Человек, воспитанный в тоталитарном обществе, не может мгновенно обрести независимость суждений, инициативу, научиться отстаивать свою точку зрения и стать терпимым к инакомыслию, руководствоваться демократическими ценностями. В настоящее время гражданское образование в нашей стране находится на этапе становления. Для воспитания не «подданного», а подлинно свободного гражданина требуется время и долгая кропотливая работа. Учителю, который работает в области гражданского образования, важно обладать не только специальными знаниями, но и личностными качествами. Парадокс состоит в том, что учитель часто, не обладая высокой культурой гражданственности, присваивает себе право учить этому других.
Педагог, который готовится к передаче идей гражданского образования, должен прежде всего сам стать гражданином. На плечи учителя ложится огромная ответственность за успешное развитие гражданского образования.
 Ему нужно помочь в определении содержания гражданского образования и организации социальной практики обучающихся. Есть необходимость помочь ему в этом.
Теоретическими основами организации гражданского образования являются:
-системное знание терминологии, которая поможет учителю в налаживании конструктивного диалога с участниками образовательного процесса и точного понимания предмета исследования;
-изучение исторических материалов, которые будут способствовать формированию собственной точки зрения педагога на проблему.
Теоретические основы организации гражданского образования помогут учителю осмыслить назначение и роль гражданского образования в системе образовательной деятельности школы. Основным условием внедрения гражданского образования является знание содержания гражданского 
образования, моделей и активных форм работы.
Цель работы: Обобщить теоретические знания и практический опыт по воспитанию гражданственности и патриотизма учащихся. Создать программу патриотического и гражданского воспитания в школе.
Задачи:
1. Проанализировать содержание литературных источников по данной
проблеме.
2. Обобщить накопленный в образовательном учреждении опыт
гражданского и патриотического воспитания учащихся.

3. Скорректировать свою деятельность в вопросах гражданского и
патриотического воспитания.
4. Разработать систему гражданского образования школьников до 2014-2015 уч. годов

          Обоснование необходимости внедрения программы в
данной школе.
Почему именно этот аспект образовательной деятельности является наиболее значимым для нашей школы?
Гражданское образование учащихся является для нашей школы актуальным, т.к. около 60% учащихся, окончивших школу, не могут адаптироваться в современных условиях, как правило, они не могут устроиться на работу; если выпускники поступают в училища или техникумы, то через некоторое время их, как правило, отчисляют. Выпускники школы оказываются мало востребованы, не могут самоутвердиться, добиться каких-либо целей, результатов. Девушки становятся домохозяйками, юноши перебиваются случайными заработками. Ученики школы чересчур инфантильны, не любят трудиться, они не знают законов, не испытывают уважения к другим людям, у них слабо развито чувство патриотизма, они не всегда руководствуются демократическими принципами. Практически единицы учащихся владеют управленческими принципами. Парадокс состоит в том, что и большинство учителей школы (более 50%) не обладают специальными знаниями в области гражданского образования (по результатам анкет). Среди учителей была проведена анкета «Отношение к проблемам гражданского образования». Многие учителя не смогли ответить на многие вопросы из этой анкеты.

Поэтому в нашей школе возникла такая проблема. В школе назрела необходимость создания программы «Гражданского образования». Эта программа поможет нам, мы думаем, решить ряд текущих проблем: внести   «новизну»   в   образовательный   и   воспитательный   процесс, добиться повышения мотивации среди учащихся к учебе, привлечь учеников к процессу управления школой, мы надеемся, что это приведет к повышению успеваемости учащихся, к сокращению пропусков уроков, к повышению активности среди учащихся и учителей.
Цель и задачи гражданского образования
Цель гражданского образования состоит во всемерном содействии социализации личности, формированию ее активной позиции в социальных преобразованиях, происходящих в стране.
Такая работа становится возможной, если учитель и воспитатель выбирают новые ориентиры в своей работе и реализуют образовательный подход, направленный на утверждение ценности человека как приоритета жизни государства. От педагога требуется активность в создании новых образовательных программ, предметная переориентация содержания учебных дисциплин и многое другое. Реализация комплексно-целевых программ по гражданскому образованию положительно повлияет на учителя и ученика: учитель будет овладевать новыми компетенциями, у ученика будет развиваться активность в сфере гражданско-общественной деятельности.
Задачи гражданского воспитания могут быть разделены на три группы и реализованы поэтапно.
Задачи    теоретико-методического    этапа    представляют    собой необходимость:
· проанализировать состояние, тенденции гражданского образования в
России и сопоставить их с уровнем гражданского образования в каждой
конкретной   школе,   выявив   предпосылки   успешности   осуществления
работы в этом направлении;
· диагностировать состояние гражданского образования, изучить круг
проблем, положенных в основание проектирования;
· упорядочить    педагогический    опыт   реализации    работы    по гражданскому образованию;
· разработать методику диагностики затруднений учителей в области
гражданского образования и определить пути их преодоления;
· создать авторскую систему работы школы в русле гражданского
образования.
Задачи школы на внедренческом этапе реализации программ граж​данского образования отражают необходимость:
· приступить   к   реализации   комплексной   целевой   программы   по гражданскому образованию;
· повысить коммуникативную и профессиональную культуру учителя
через      систему      научно-методической      работы,       содействовать самоопределению гражданской позиции педагогов;
· разработать критерии оценки компетентности педагогов и учащихся в
сфере гражданского образования.
Задачи рефлексивно-обобщающего этапа состоят в том, чтобы:
· проанализировать     деятельность     педагогического     коллектива по комплексно-целевой программе  осуществления    гражданского образования, выявить успехи и трудности;
· выявить   и   обобщить    опыт   работы   педагогов   школы    по  гражданскому образованию.
Термины и понятия гражданского образования.
Педагогу, начинающему заниматься проблемой формирования гражданской компетентности, прежде всего необходимо знание тер​минологии, ключевых понятий гражданского образования. Системное знание терминологии поможет учителю, во-первых, более ясно
осмыслить представление о назначении, роли, смысле гражданского образования; во-вторых, будет способствовать конструктивному диалогу с коллегами, учащимися, родителями, общественными организациями.
Гражданин - это понятие имеет не только юридический смысл (при​надлежность лица к государству), но и особый моральный. Быть граж​данином - значит занимать активную нравственную позицию, глубоко осознавать свой патриотический долг и ответственность по отношению к Отечеству, народу, национальным ценностям, святыням, культуре.
Гражданская позиция - это единство реальных практических дел и душевных переживаний за судьбу страны. Гражданская позиция выражается в готовности прийти на помощь нуждающимся.
Гражданское общество - это общество, в котором социальные, экономические и культурные связи между людьми обладают неза​висимостью по отношению к государственным учреждениям, это совокупность негосударственных отношений и организаций, вы​ражающих частные (индивидуальные и коллективные) интересы граждан в различных сферах.
Государство призвано служить гражданскому обществу: закреплять естественно сложившиеся отношения между людьми, защищать их от возможных негативных явлений (безработицы, преступности и пр.). Развитое гражданское общество - это синоним правового государства.
Центральную роль в гражданском обществе занимает личность гражданина. Ключевую роль играет семья, т.к. именно семья выполняет ряд связанных с потребностями личности и общества функций: репродуктивную, воспитательную, хозяйственно-экономическую, духовно-эмоциональную и др.
Гражданское образование - новое направление образовательной политики России. Это система знаний интегративного и обобщающего характера, акцентирующая внимание не только на формирование духовности личности, но и на выработке стратегии поведения сов​ременного человека. В связи с этим гражданское образование рас​сматривается и как учебный предмет, и как межпредметная форма деятельности в рамках образовательного пространства, и как форма организации школьной жизни, которая способствует демократическому поведению всех участников образовательного процесса.
Таким образом, гражданское образование представляет собой единый комплекс, стержнем которого является политическое, правовое и нравственное образование, реализуемое через учебные курсы,' внеклассную работу, а также через создание демократического уклада школьной жизни
и правового пространства школы, через формирование социальной и коммуникативной активности средствами учебных дисциплин. Такое образование должно способствовать формированию у учащихся системы гражданских ценностей, развивать критичность мышления, широту кругозора, способствовать тому, чтобы воспитанники признавали равноправие и равноценность различных точек зрения. Умели сочетать свою философию с культурным и национальным наследием страны, стремились выделить личностный смысл в любой деятельности, были способны защищать свое достоинство и принимать ответственность за свои слова и поступки.
•   Гражданская компетентность личности - совокупность готовности
и способностей, позволяющих активно, ответственно и эффективно
реализовать весь комплекс гражданских прав
Центральную роль в гражданском обществе занимает личность гражданина. Ключевую роль играет семья, т.к. именно семья выполняет ряд связанных с потребностями личности и общества функций: репродуктивную, воспитательную, хозяйственно-экономическую, духовно-эмоциональную и др.
Гражданское образование - новое направление образовательной политики России. Это система знаний интегративного и обобщающего характера, акцентирующая внимание не только на формирование духовности личности, но и на выработке стратегии поведения сов​ременного человека. В связи с этим гражданское образование рас​сматривается и как учебный предмет, и как внепредметная форма деятельности в рамках образовательного пространства, и как форма организации школьной жизни, которая способствует демократичному поведению всех участников образовательного процесса.
Таким образом, гражданское образование представляет собой единый комплекс, стержнем которого является политическое, правовое и нравственное образование, реализуемое через учебные курсы, внеклассную работу, а также через создание демократического уклада школьной жизни и правового пространства школы, через формирование социальной и коммуникативной активности средствами учебных дисциплин. Гражданская компетентность личности - совокупность готовности и способностей, позволяющих активно, ответственно и эффективно реализовать весь комплекс гражданских прав и обязанностей в демократическом обществе, применить свои знания и умения на практике. В условиях российской действительности, когда отсутствуют устоявшиеся демократические традиции, подготовка к жизни означает выработку навыков, с помощью которых каждый сможет реализовать свои личные права и свободы, а также воспитать чувство персональной ответственности.
адпредметностъ и междисциплинарностъ: они применимы в различных ситуациях: в школе, в семье, на работе, в политической сфере и др.;
развиваемостъ: гражданские компетентности требуют развития абстрактного мышления, саморефлексии, определения своей собственной позиции, самооценки, критического мышления и др.;
многомерность: они включают различные умственные процессы и интеллектуальные умения: аналитические, критические, коммуникативные, а также здравый смысл.
Основные гражданские компетенции личности включают в себя следующий перечень:
учебно-познавательная компетенция - самостоятельный поиск и получение информации из различных источников, умение ее анализировать, критически мыслить;
общественно-политическая и правовая компетенция - реализация прав и обязанностей гражданина, выполнение функций гражданина во взаимодействии с другими людьми и властью;
морально-нравственная компетенция - личное совершенство человека как совокупность морально-этических знаний и умений определять и оценивать свое поведение, основываясь на моральных нормах и этических понятиях, соответствующих гуманистическим и демократическим ценностям;
социально-экономическая компетенция - совместимость, пригодность личных качеств к будущей профессии, ориентирование на рынок труда, знание норм трудовой и коллективной этики.
Социализация школьников - важнейшая цель гражданского образования. Их гражданские знания и умения должны быть адекватны характеру и стилю поведения, их взаимоотношениям
с окружающими. Школьники обязательно должны уметь давать нравственную оценку всех компонентов жизни, общества, истории, политики, культуры. Гражданское образование направлено на воспитание внутренней свободы ученика, создание условий для раскрытия его личностного творческого потенциала.
Гражданское воспитание - такое словосочетание иногда употребляют при обсуждении проблем гражданского образования, подчеркивает основную направленность деятельности педагогов. Предметное обучение по общественно-политическим дисциплинам только тогда можно назвать гражданским образованием, когда преподавание носит подчеркнуто воспитательный характер, когда оно направлено не на передачу некоей суммы знаний, а на формирование личностной позиции в системе общественных отношений.
Воспитание гражданина, живущего в демократическом государстве -главная цель гражданского образования. Такой гражданин должен обладать определенными знаниями - о правах человека, о государстве, о выборах и т.п.; умениями - критически мыслить, анализировать политическую ситуацию, сотрудничать с другими людьми и т.д.; ценностями- уважение к правам

других, толерантность, готовность к компромиссу и др., а также желанием участвовать в общественно-политической жизни.
Процесс гражданского воспитания с точки зрения социализации - это процесс, посредством которого человек развивает способности, отношения и формы поведения, позитивно ценные для общества, в котором он живет и достигает социальной компетентности. Сущность социализации состоит в сочетании приспособления и обособления человека в условиях конкретного общества. В любом обществе социализация человека имеет особенности на раз​личных этапах жизни. Социализация - развитие и саморазвитие человека в процессе усвоения и воспроизводства культуры. Процесс социализации происходит во взаимодействии человека со стихийными, относительно направляемыми и целенаправленно создаваемыми условиями жизни на всех возрастных этапах.
Эффективность воспитания определяется не столько тем, как оно обеспечивает усвоение и воспроизводство человеком культурных ценностей и социального опыта, сколько готовностью и подготовленностью членов общества к сознательной активности и самостоятельной творческой деятельности.
Результатом гражданского образования станут такие проявления воспитанников, как:
· уважение к закону при развитии инициативы, ответственности, умения
пользоваться личными свободами;
· критическое мышление и противостояние манипуляциям со стороны
власти   и   средств   массовой   информации,   независимость   суждений,
рациональное обоснование своей точки зрения;
приверженность системе демократических и гражданских ценностей, основанная на разуме, чувствах и опыте личности;
•
руководство   универсальными   человеческими   принципами   при
столкновении  различных  воззрений  на нормы  морали  и  жизненные
ценности.
Главный результат гражданского образования - это то, что оно формирует уважение к людям, терпимость к противоположной точке зрения, учит правилам общественной полемики. Тем самым оно способствует цивилизованному диалогу в обществе, а также дает каждому гражданину возможность участвовать в обсуждении и выработке важных для общества решений.
Вопросы гражданского образования в отечественной
и зарубежной истории
Утверждение гражданского образования как атрибута гражданского общества имеет свою историю. Изучение исторических корней гражданского образования поможет представить всю широту проблемы. Вопросы гражданского образования поднимались в обществе с древних времен. Исследования французских просветителей, немецких философов, идеологов либерализма нашли свое отражение в росте общественной активности сначала в западных странах, а с 90-х годов прошлого века и в нашей стране.
В древности философы Демократ, Платон, Аристотель размышляли о человеке-гражданине, живущем в идеальном государстве. Основная идея их размышлений состояла в том, что рабы не субъекты, а объекты притязаний других людей, и это положение не может не привлекать внимания истинного гражданина.
В период средневековья на Западе сформировались взгляды о том, что государство не только неизбежность, но и институт власти. От государственных властных институтов исходит угроза утраты свободы и собственности индивидуума.
В эпоху Реформации в XVI-XVII веках Европа обратилась к человеку как индивидууму и собственнику. Это и явилось основной предпосылкой институциализации гражданского общества. Французские просветители XVIII века Ф. Вольтер, Ш. Монтескье, Ж.-Ж. Руссо, Д. Дидро, Ж. Мелье писали о возможностях человека в самосовершенствовании и «улучшении» общества.
В XIX веке наконец-то появился сам термин «гражданское общество». «В гражданском обществе каждый для себя - цель, все другие для него ничто. Но без соотношения с другими он не может достигнуть объема своих целей: эти другие суть, потому средство для целей особенного»,- писал Г. Гегель. Гражданское общество - некая всеобщность, а основу гражданского общества составляют общие потребности и взаимодействие в их удовлетворении.
В XIX веке гражданское общество рассматривалось как приватное, т.е. такое, где существует неподконтрольный власти уклад жизни, где реализуются интересы личности и объединений-людей и отказ государства от претензий на роль руководителя, держащего в руках все сознательные связи в обществе.
В России идея переустройства общества существовала со времен Екатерины II, которая вела переписку с крупнейшими идеологами либерализма XVIII века - Ж.Ж. Руссо и Ф. Вольтером. Однако в конце своего правления императрица сама начала гонения на либералов. Вторая волна либеральных идей пришла в Россию в период Отечественной войны 1812 года.
Анализ работы школы за 2010-2011, 2011-2012 учебные годы.
Реализация задач школы. Задачи на 2013-14 учебный год.
Главной задачей на 2010-2012 уч. годы ставилась задача изучения и внедрения технологии личностно ориентированного обучения, освоение технологии проектной деятельности, применение в практике приемов и методов интеграция.   Кроме того, необходимо было сформировать у педагогов потребность в непрерывном профессиональном росте.
Воспитательная работа в школе в 2010-2012 учебном году определялась следующими приоритетными направлениями:
· воспитание нравственных ценностей;
· патриотическое воспитание;
· правовое воспитание;
· формирование потребности у учащихся вести здоровый образ
жизни;
· организация деятельности через работу школьных
кружков   по   интересам      (кружки   «ЗОЖ»,
«Подросток», «Ориентир»).
Воспитательная работа в школе была реализована через месячники и декады культуры поведения, правовых знаний, патриотического воспитания. Декады и месячники включали ряд мероприятий: выпуски стенгазет, спортивные мероприятия, конкурсы, соревнования, встречи с ветеранами, беседы, лекции, викторины.
На протяжении 3-х последних лет    целью работы школы является:
«Создание необходимых условий учащимся ВО (с) ОШ для получения обязательного общего и, по возможности, среднего (полного) образования через различные формы обучения».
Данная цель решалась через ряд задач:
1. Повышение ответственности учащихся за результаты обучения и
поведения.
2. Совершенствование   зачётной   системы   как   условие   повышение
качества знаний учащихся.
3. Профилактика правонарушений и социально- значимых заболеваний.
Формирование правовой культуры.
4. Формирование   гражданской   ответственности   и   патриотического
сознания.
5. Социализация личности, адаптация личности к современным условиям.
Наиболее  важными задачами воспитания в МБОУ «ВО(С)ОШ» являются: формирование ответственности учащихся за результаты обучения и поведения и задача гражданского и нравственного воспитания учащихся. Они включают следующее содержание - это воспитание гражданственности и социально-нравственных ценностей, воспитание ответственности на уроках и внеклассных мероприятиях, общешкольных линейках, совершенствование работы органов ученического и педагогического сотрудничества, Совета школы, Совета старшеклассников. Совет старшеклассников стал активным помощником педагогов. Совет старшеклассников координирует организацию соревнований между классными группами. Ежемесячно подводятся итоги успеваемости, посещаемости и участия в общешкольных делах, итоги дежурства по школе и по кабинетам. Все данные оформляются в «Экране соревнования». Итоги подводятся на общешкольных линейках. В школе проводятся познавательные олимпиады по предметам. За   последние   3   года   были   введены   спецкурсы:   «Основы экономических знаний» ,      «Мой выбор»,    «Информационные технологии», «История Прикамья», «Основы правовой культуры». В системе проводятся беседы, лекции на нравственную тематику, работают кружки и секции по интересам, ученики принимают участие в районных мероприятиях. Месячники патриотического воспитания проводятся в феврале и в мае и приурочены к 23 февраля и Дню Победы. Во время месячников проходят встречи с интересными людьми, спортивные соревнования, общешкольные и классные мероприятия, конкурсы стихов, песен, стенгазет, оформляются стенды. Ученики нашей школы являются активными членами Молодёжного патриотического клуба.
Результат:
Задачи формирования гражданской ответственности и патриотического сознания реализованы в 2010--2012 уч. году частично. Уровень воспитанности учащихся составил в среднем 3,6 баллов (в 2010-2011 уч. году - 2,9 %),% охвата учащихся в общественных делах составил 55-57% (планируемый результат 60%-70%)
Недостатки:
1. Высокий % отсева учащихся из школы (59%).

2. Низкий % охвата  учащихся в общественных делах на II ступени
обучения (35%-40)

Задача воспитания правовой культуры. Профилактика правонарушений и социально-значимых заболеваний.
Данная задача решалась через индивидуально-профилактическую работу, работу Совета по профилактике, месячники правовых знаний, совместную работу с правоохранительными органами. А также через налаживание тесных контактов с Центром социальной защиты населения, Центром адаптации молодежи, районной поликлиникой, библиотекой.
Проводится большая профилактическая работа. В школе создана программа по профилактике правонарушений. Беседы проводятся администрацией школы, соц. педагогом, классными руководителями. В ПДН и КДН оформляются ходатайства о привлечении родителей к административной ответственности.
Результат:
Таким образом, в 2010-2012 уч. годах по сравнению с прошлыми годами совместная профилактическая деятельность привела к ожидаемым результатам:
· снизилось количество правонарушения (за 2012г-2 правонарушения, в 2011-4;)
· снизилось количество учащихся, состоящих на учете в ПДН ( на
начало - 21, на конец - 12); на учете в КДН - 2 учащихся. Снято
с учета в связи с исправлением 4 учащихся.
Недостатки:
1. Недостаточно тесно осуществляется связь с правоохранительными
органами.
2. Большой отсев учащихся, состоящих на учете.
3. По сравнению с прошлым годом снизилась успеваемость учащихся,
состоящих на учете и составила 60% (в прошлом году – 65%).
4.
Низкий   %   участия   «трудных»   подростков   во   внеклассных
мероприятиях.
Задачи  на последующие периоды ( 2013-2014г):
1.
Необходимо увеличивать количестсво  учащихся в общешкольные
мероприятия. Использовать для работы с учениками активные формы
работы, инновационные приемы и методы, компьютерные технологии,
деловые игры, дискуссии, конференции.
2.
Работать над формированием классных коллективов, организации
соревнования внутри классов.
3. Проводить работу, направленную на сокращение пропусков учащимися.
4. Классным руководителям целенаправленно осуществлять работу над
повышением    успеваемости,    сокращением    пропусков    уроков    без
уважительных причин.
5. Усилить работу по патриотическому воспитанию.
6. В выпускных классах активизировать профориентационную работу.
7. Совершенствовать работу Совета старшеклассников.
Таким образом, в нашей школе возникла необходимость в создании программы гражданского и патриотического образования школьников, рассчитанная  до 2014 года.
Программа деятельности школы по гражданскому и патриотическому образованию учащихся на 2012-2014,2015 уч. годы.
Цель проекта:
создание системы гражданского образования в школе путем реализации комплексно-целевой программы.
Задачи проекта:
· формирование личности ученика, способного к выполнению социальных
ролей;
· сотрудничество педагогов, родителей, учащихся по освоению идей
гражданского образования и компетентностей гражданина;
•
изучение и освоение педагогическим коллективом новых продуктивных
методов обучения и воспитания.
Концептуальные основы проекта
«Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 годы »,  определяет приоритетные направления образования, среди которых одним из главных стали усиление воспитательного потенциала образовательного процесса, организация эффективного гражданского об​разования, реализация на практике системного подхода, использование образовательного арсенала для достижения основных учебно-воспитательных целей.
Именно образование, в первую очередь, должно собрать воедино социально значимые ценности и общественные установки с передовыми отечественными традициями в новую ценностную систему общества - систему открытую, вариативную, духовно и культурно насыщенную, диалогичную, толерантную, обеспечивающую становление подлинной гражданственности и патриотизма. 
Школьная концепция может быть основана на идеях личностно ориентированного образования, уточненные положения которого применительно к гражданскому образованию могут быть сформулированы следующим образом:
1. Гражданское   образование   —  это   система  учебной   и   социально-общественной деятельности, направленная на осуществление прав и обязанности гражданина.
2. Главной   целью   гражданского   образования   является   воспитание гражданина для жизни в демократическом государстве, гражданском обществе.
Такой
гражданин  должен  обладать  определенной суммой знаний и умений, иметь сформированную систему демократических ценностей, а также готовность участвовать в общественно-политической жизни школы, местных сообществ.
3.Гражданское образование направлено на формирование гражданской компетентности личности. Гражданская компетентность личности есть совокупность готовности и способностей, позволяющих ей активно, ответственно и эффективно реализовать весь комплекс гражданских прав и обязанностей в демократическом обществе, применять свои знания и умения на практике.
4. Становление гражданской компетентности школьников неразрывно связано с формированием у них основополагающих ценностей российской и мировой культуры, определяющих гражданское самосознание. В процессе формирования демократических ценностных ориентиров важным является воспитание ребенка на основе социокультурных и исторических достижений многонационального российского народа, народов других стран, а также культурных и исторических традиций родного края.
5.Гражданское образование включает в себя комплекс, основой которого
является политическое, правовое и нравственное образование и воспитание,
реализуемый через организацию учебных курсов, проведение внеклассной и
внеурочной работы, а
также  создание демократического уклада школьной жизни и правового пространства школы, формирование социальной и коммуникативной компетентности школьников средствами учебных дисциплин.
Содержание и структура гражданского образования школьников
Основное содержание процесса гражданского воспитания составит система мероприятий для учителя и для ученика. 
Учитель:
· осваивает философию содержания гражданского образования;
· осваивает методы социального проектирования и компетентного подхода;
· придерживается   демократического   стиля   педагогической   работы,
стремится к компромиссу, умеет слышать и поддерживать собственное мнение
ребенка, имеет высокую коммуникативную культуру;
· имеет собственную гражданскую позицию, предполагающую уважение к
основам   конституционного   строя,   систему   ценностей,   основанную   на
толерантности.
Ученик:
· осваивает систему ценностей, основанную на признании многообразия
мира и толерантности;
· участвует в общественной жизни школы;
· умеет    давать    нравственную    оценку    всех    компонентов    жизни,
общества, истории, политики, культуры.
Результатами такой работы станут выраженная гражданская позиция педагогов и обучающихся, готовность и способность учащихся реализовать весь комплекс гражданских прав и обязанностей.
Основные направления работы МБОУ «ВО(С)ОШ» на 2012-2014,2015 учебные годы  в области гражданского образования. 
1. Работа с учителями:
Повышение профессиональной компетентности учителей:
-
усвоение терминологии, основных понятий;
-овладение   всеми   учителями   основных   демократических   принципов руководства учащимися;
· использование на уроках интерактивных методик, проектной деятельности;
· поднятие на более высокий уровень проведение школьных мероприятий.
2.
Работа с учащимися:
· усвоение основных понятий и терминов;
· участие в управлении школой;
-
поднятие на более высокий уровень организации   соревнования среди учащихся школы;
-
организация конкурсов, мероприятий по гражданскому образованию.
3.
Методическая работа школы:
· приоритет воспитательных целей урока;
· использование интерактивных методик;
· мониторинг урока с позиции воспитательных целей и задач;
· самообразование учителей.
4.
Работа с классными руководителями:
· усвоение терминов;
· использование новых интерактивных методик на классных часах.
5.
Контроль:
-
осуществление  контроля  за  образовательным  процессом  с  позиции гражданского образования;
-
мониторинг урока, внеклассного мероприятия с точки зрения гражданского
образования
6.
Работа социального педагога:
-
работа с трудными учащимися по гражданскому образованию.
           Содержание программы «Гражданского образования в МБОУ   «ВО(С)ОШ» на2012- 2013,2014-2015 уч.годы
Первый этап -
изучение уровня компетентности в гражданско-правовой сфере {октябрь-май 2012-2013уч. г.)
Особое место в организации изучения уровня компетентности педагогов и родителей отводится диагностической и исследовательской работе, которая дает возможность получения систематической, оперативной, достоверной информации и выступает как средство обратной связи.
Изучение уровня компетентности педагогов и родителей в гражданско-правовой сфере на диагностической основе ведет к личностной ориентации, в соответствии с которой процесс гражданского образования строится от личности ребенка, педагога, родителя, их опыта, знаний, умений/интересов и жизненного опыта. Исследовательская работа позволяет получить достоверную и наглядную информацию о ходе эксперимента всем участникам образовательного процесса: учителям, родителям, учащимся, а также инспектирующим органам, следящим за ходом эксперимента.
Различные методы сбора информации (наблюдение, анкетирование, тестирование, собеседование, анализ результатов выполнения срезовых работ, зачетов, общественных смотров знаний, переводных и выпускных экзаменов) позволяют выявить истинную картину знаний и умений учащихся по гражданскому образованию. На основании полученных данных была сформулирована проблема приведения знаний и действий учащихся в соответствии с социальной действительностью (диалог, толерантность, критическое мышление в жизненных ситуациях).
Одной из задач на первом этапе деятельности является разработка критериев оценки компетентности педагогов и учащихся в сфере гражданского образования. Однако уже на первом этапе необходимо знать исходную ситуацию, связанную с состоянием гражданского образования в школе. Участие в диагностических исследованиях педагогов, родителей и учащихся дает возможность дополнить и обогатить наши исследования, и сделать их оптимально объективными и всесторонними.
Изучение уровня компетентности педагогов и родителей проводятся по разработанным нами анкетам и процедурам экспертной оценки. Результаты проведенных исследований показывают необходимость систематической и целенаправленной работы по гражданскому образованию.
Обучаясь и овладевая навыками гражданско-правовой культуры, учитель должен готовить будущих граждан к активному участию в жизни государства, ответственности за свои поступки, умению действовать в ситуации выбора.
В сентябре –октябре 2012г разработчиком программы проведены исследовательские наблюдения, анкетирование, собеседование с учителями и учащимися, были подвергнуты исследованиям показатели успеваемости по обществоведческим дисциплинам. На основании данных исследований можно сделать следующие выводы, что педагоги не владеют достаточной информацией в вопросах гражданского образования, гражданско-правовой сфере, они не всегда  могут сформулировать такие понятия как гражданское воспитание, образование и т.д. (65% учителей школы). 
Многие не смогли ответить на вопрос «Достаточно ли хорошо вы знаете культурно-историческое наследие города и области?». Многие ответили, что у них нет системных знаний в области развивающей среды класса, стимулирующей развитие гражданско-правовой и социальной компетенции школьников.
Данный анализ позволил сделать вывод о необходимости глубокого изучения теоретических вопросов гражданского аспекта. Для этого была разработана система мероприятий с педагогами по ознакомлению с основными понятиями  (теоретические семинары, обучающие семинары, конкурсы учителей по гражданскому образованию). 
Анализ анкет учащихся, собеседования с учащимися школы выявили, что ученики не умеют критически мыслить, не умеют грамотно отстаивать свои права и свободы, не нарушая прав других, не умеют вести диалог, отстаивать свою точку зрения. Практически единицы умеют отстаивать свою точку зрения, руководствоваться демократическими ценностями, принципами.
Обучаясь и овладевая навыками гражданско-правовой культуры, учитель должен готовить будущих граждан к активному участию в жизни государства, ответственности за свои поступки, умению действовать в ситуации выбора.
В марте-апреле разработчиками программы будут проведены исследовательские наблюдения, анкетирование, собеседование с учителями и учащимися (повторно).  
  В план работы на 2 полугодие 2012г -2013уч.года вошли такие мероприятия с учениками школы, как референдумы, совместное планирование деятельности школы (администрации и учащихся). В план будут включены экологические конференции, месячники патриотического и нравственного воспитания, уроки демократии, экологические акции и т.д.
         Второй этап - реализация проекта (в 2013-2014  уч. году)
Структура гражданского образования включает в себя как урочную, так и внеурочную деятельность. Это обусловливает необходимость взаимодействия субъектов образовательного процесса: учителей, учеников, родителей. Между субъектами складываются определенные отношения при осуществлении различных форм взаимодействия: уроков, внеурочной деятельности, собраний, внеклассных мероприятий и пр. В соответствии с этим каждый из субъектов несет определенную ролевую функцию. Выполнение рекомендаций для учителей, родителей будут способствовать результативному коммуникативному общению.
В школе гражданское образование на двух ступенях может иметь различное содержание и формы его реализации. В основной и средней (полной) школе содержание гражданского образования реализуется во всех учебных курсах и в первую очередь в дисциплинах гуманитарного и естественнонаучного циклов. Интегрированный характер курса «Обществознания» позволяет учащимся усвоить гражданское образование как особую область культуры и социальной практики, систему знаний об окружающем мире, включающую в себя основы политологии, социологии, юриспруденции, культурологии и других дисцип​лин. При этом в центре внимания оказывается человек, находящийся в системе общественных отношений.
В' рамках внедрения программы будут внесены коррективы в методическую работу школы в  2013-2014 уч. году.  Методической темой школы на 2013-2014уч.год будет тема:  «Осуществление нравственного и гражданского образования учащихся через потенциал урока и внеклассные мероприятия». Учителя  школы будут ориентированы в выборе тем самообразования на темы гражданской направленности.
Будут внесены изменения в образовательный процесс, будет увеличено количество часов на обществознание. Интегрированный характер курса «Обществознание» позволит учащимся усвоить гражданское образование как особую область культуры и социальной практики, систему знаний об окружающем мире, включающую в себя основы политологии, социологии, юриспруденции, культурологи и другие дисциплины. При этом в центре внимания оказывается человек, находящийся в системе общественных отношений. В 2013-2014 уч. годах особая роль будет отводиться спецкурсам «Основы правовых знаний» (7-11 кл.).
Правовое образование - образование, которое способствует развитию правовой культуры учащихся через усвоение ими основных правовых ценностей, знаний об основных правах, свободах человека и способах их реализации, об основных отраслях права и, прежде всего, о тех нормах права, с которыми приходится часто сталкиваться в повседневной жизни. Чтобы научить выпускников защищать свои законные права и интересы (т.е. практическое право, помогающее человеку делать верный выбор, правовыми средствами разрешать споры и конфликты).
При изучении этих курсов акцент будет сделан на правовое воспитание, приобретение ребенком системы знаний о законах своей страны, умения их анализировать, не бояться защищать свои права и пользоваться законами. Тем самым   закладываются основы правовых знаний,  правил поведения, установленные и санкционированные государством. Большой потенциал гражданского образования содержат предметы гуманитарного цикла. Изучаемые в курсе «Литературы» произведения выступают в качестве источника знаний о добре и зле, жизни нравственном выборе и способствуют формированию важнейших нравственных понятий и ценностей. В ходе изучения истории учащиеся получают представления о духовном развитии человека, о личности в условиях различных цивилизаций, о проблемах свободы и ответственности гражданского самосознания и терпимости. В школе с 2013--2014 уч. года будет введен спецкурс по литературе «Вокруг тебя мир». Знания об основополагающих нормах и поколений, человека и природы, о правах человека, чести и долге, совести, принципах международного гуманитарного права, направленных на ограничение последствий вооруженных конфликтов. Ознакомление учащихся с международным гуманитарным правом в школе будет проводиться на учебных занятиях за счет части школьного компонента ( 7- 8 класс). Изучение вопросов международного гуманитарного права,  усвоение ценности сохранения здоровья, безопасности в жизни общества и человека, защита Отечества, правовые аспекты безопасности жизнедеятельности осуществляется на уроках «Основы безопасности жизнедеятельности».
Предметы естественнонаучного цикла акцентируют внимание на взаимодействии и взаимозависимости природных, социальных и экономических аспектов жизни общества. Экологическая составляющая предметов «Химия и экология», «География и экология», «Биология и экология» (на уроках биологии, географии и химии) формирует у школьников чувство ответственности за сохранение окружающей среды, готовность активно участвовать в решении экологических проблем, стоящих перед человечеством. Будет проводиться системная работа по формированию здорового  образу жизни на классных часах и внеклассных мероприятиях. 
Важное значение в реализации задач гражданского образования имеет эффективное использование новейших педагогических технологий, активных и интерактивных методик, способствующих формированию как учебных, так и гражданских умений и навыков. Особое место занимает метод проектов, ос​новная цель которого - создать условия, способствующие формированию у учащихся собственной точки зрения по обсуждаемым проблемам. Метод проектов будет использоваться как в урочной, так и во внеурочной деятельности (глубокое ознакомление с теорией проектов и частичное освоение проектной деятельности). Он способствует приобретению школьниками навыков социальной практики, применению гражданских компетентностей. Кроме того, использование в урочной и внеурочной деятельности конференций и дискуссий.
Решение задач гражданского образования осуществляется через спецкурсы по экономике, информатике, «Мой выбор», «История Прикамья», «География Прикамья».
Кроме того, воспитательный потенциал содержания гражданского образо​вания, будет реализован через Совет школы с привлечением учащихся, через Совет старшеклассников, через дополнительное образование (кружки в школе, районный Центр социальной адаптации молодежи, Молодежный патриотический клуб).
Третий этап -  реализация проекта  гражданского образования в школе (2014--2015 уч. году)
Программа по гражданскому образованию создается на основе опыта работы учителей школы с целью систематизации гражданского образования в школе и формирования гражданских компетентностей школьников. В ней будет реализовываться предметно-тематическая,  проектная модель гражданского образования через предметную деятельность, организацию школьного самоуправления и работу детских организаций.   Особое место на 3 этапе будет занимать метод проектов, основная цель которого - создать условия, способствующие формированию у учащихся собственной точки зрения по обсуждаемым проблемам. Метод проектов будет использоваться как в урочной, так и во внеурочной деятельности. Он будет способствовать приобретению школьниками навыков социальной практики, применению гражданских компетентностей, социализации учащихся в современных условиях. Кроме того, большое значение будет отводиться использованию в урочной и внеурочной деятельности конференциям и дискуссиям.
Анализ проделанной работы, обобщение опыта, корректировка работы на последующие годы. Итоги работы,ваводы.
 Ожидаемый результат после внедрения 2 и 3 этапов.
Учителя школы:
· теоретическое освоение основных понятий гражданского образования
(до 70 - 75%; анкетирование)

· практическое применение на уроках новых методик (60-75%)

· реализация воспитательных целей и задач урока (70%)

· участие педагогов в разработке социально-значимых проектов (30-45%)

•
применение новых технологий на внеклассных мероприятиях (85%)

Учащиеся школы:
· теоретическое    освоение    основных    понятий    гражданского образования (до 70-75%; анкетирование)

· активность учащихся, участие в общешкольных мероприятиях (80-

85%)
· повышение успеваемости и повышение качества (на 20-25%)

· снижение % отсева и % пропусков до 15-20%

· создание проектов (37-38%)

Основные функциональные обязанности участников проекта:
1.
Администрация:
· директор - контроль;

· завуч по УВР - осуществление внедрения данной программы, контроль
за процессом внедрения, анализ результатов на промежуточных этапах,
своевременное внесение корректив в программу.

2.
Учителя-предметники:
· теоретическое усвоение основных понятий гражданского образования;
· практическое   внедрение   программы   на   уроках.    Формирование
гражданина в процессе урока.

3.
Классные руководители и социальный педагог:
· приобретение знаний в области гражданского образования;
· применение   этих   знаний   на   классных   часах   и   внеклассных
мероприятиях.
4.
Учащиеся школы:
• усвоение знаний. Применение данных знаний в практической деятельности, в жизни, в подготовке и организации внешкольных мероприятий, в процессе учебной деятельности.
5.
Библиотекарь:
•  информационное обеспечение.
Содержание деятельности школы по гражданскому образованию с педагогическим коллективом 2013-2014, 2015годы.
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Содержание деятельности школы по внедрению программы «Гражданского образования»
Цель работы: Обобщить теоретические знания и практический опыт по воспитанию гражданственности и патриотизма учащихся. Создать систему патриотического и гражданского воспитания в школе.
Задачи:
1. Изучить с учащимися теоретические материалы по данной
проблеме.
2. Обобщить и  систематизировать накопленный в образовательном учреждении опыт
гражданского и патриотического воспитания .
3. Совершенствовать опыт и практику гражданского и
патриотического воспитания учащихся. 
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            Результативность программы (оценки, критерии, эффективность).
Критерии оценки успешности проектной деятельности по гражданскому образованию школьников. Предлагаются следующие одиннадцать критериев оценки успешности реализации проекта. В скобках указаны диагностические средства проверки наличия показателей по каждому из критериев.
1.
Наличие проектной деятельности. В школе имеются проекты по
конкретным
вопросам и проблемам гражданского образования
(наблюдение, количественный анализ участников).
2. Создание   новых   объединений   -   временные   и   постоянных   об​щественных школьных объединений учащихся, учителей, (наблюдение,
качественный анализ).
3. Повышение    гражданской    культуры    всех    участников    обра​зовательного   процесса   и   выпускников   школы   (тестирование, социальный опрос).
4. Продуктивные методы  обучения и воспитания  (накопление и
обобщение опыта).
5. Участие детей, учителей в отслеживании результатов (наблюдение,
вовлечение, анализ).
6. Установление   партнерских   отношений,    формирование   навыков гражданского поведения (наблюдение).
7.
Проведение мероприятий, акций, инициатив (наблюдение, анализ).
8. Повышение уровня воспитанности (в баллах).
9. Снижение пропусков уроков учащимися, снижение отсева уч-ся (в%)    
10. Увеличение количества учащихся в общешкольных делах (в %).
11. Увеличение % успеваемости учащихся на 2 и 3 ступени.
Критерии оценки успешности реализации проекта, как и сама комплексно-целевая программа, могут быть доработаны в процессе проектной деятельности.
Финансирование программы.
1. Смета расходов МБОУ «ВО (с) ОШ».
2. Привлечение спонсорских средств.
3. Денежные средства от реализации проектной деятельности.
Заключение.
Изучая теоретические основы гражданского воспитания и образования школьников, я нашла ответы на многие вопросы, волновавшие меня. Теоретические знания помогли мне определить объекты анализа и увидеть состояние образовательного и воспитательного процесса на данный момент в нашей школе. В целях совершенствования процесса управления в нашей школе была разработана программа гражданского и патриотического воспитания и разработаны критерии оценки эффективности воспитательной деятельности. В школе будет осуществляться мониторинг за внедрением данной программы. Главными управленческими действиями на ближайшие годы (2013—2015уч.г) будут являться действия, направленные на принятие соглашений между руководителями школы и педагогами, а также учащимися с целью наиболее полного и глубокого внедрения основных целей и задач ОУ.
    Великая духовная потребность участвовать в управлении школой, страной должна воспитываться не один день, а на протяжении многих лет, только тогда человек станет настоящим гражданином своей страны
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Учебный сектор
Модель выпускника.
Обучающиеся, получившие основное общее образование, должны:
· освоить на уровне требований государственных программ учебный
материал по всем предметам школьного учебного плана;
· приобрести необходимые знания и навыки жизни в обществе, овладеть
средствами коммуникации;
· овладеть  системой  общеучебных умений  (сравнение,  обобщение,
анализ, синтез, классификация, выделение главного);

· знать свои гражданские права и уметь их реализовывать, уважать свое
и чужое достоинство, собственный труд и труд других людей.

Выпускник, получивший среднее (полное) общее образование, - это человек, который:
· освоил все образовательные программы по предметам школьного
учебного плана;
· знает свои гражданские права и умеет их реализовывать, уважает свое
и чужое достоинство, собственный труд и труд других людей;

· умеет осмысленно и ответственно осуществлять выбор собственных
действий, контролировать и   анализировать их, обладает чувством
социальной ответственности;
· способен к жизненному самоопределению и самореализации, может
быстро адаптироваться к различного рода изменениям;

· ведет здоровый образ жизни.
